
CONSIDERA ŢII ASUPRA ACTIVITĂŢII MUZEISTICE A LUI 
IOAN MICU MOLDOVAN (1833-1915) 

Zevedei-Ioan Drăghiţă 

Ioan Micu Moldovan s-a născut, la 13 iunie 1833, în localitatea Varfălău 
(Moldoveneşti) din comitatul Turda1

• Cel de al doilea nume, de Micu, şi l-a adăugat, 
după moda timpului, la venirea în Blaj2. Studiile le-a început în satul natal şi mai târziu, 
cu ajutorul canonicului Vasile Raţiu, ajunge, în 1842, la Blaj fiind acceptat în clasa a Il
a. Evenimentele revoluţionare paşoptiste îl determină să se întoarcă acasă; revine abia în· 
1851 când a fost admis în clasa a VI-a, pentru ca doi ani mai târziu, să treacă examenul 
de maturitate. Studiile teologice le efectuează la Blaj, Budapesta şi Viena. Din 1857 a 
intrat în corpul profesoral blăjean, mai întâi la Seminarul teologic, pentru ca, ulterior, să 
treacă definitiv la liceu. Pe parcursul celor 25 de ani cât a stat la catedră, a susţinut 
cursuri la disciplinele: istorie, geografie, limba română, limba latină, filozofie, 
impunându-se nu numai în faţa elevilor ci şi a colegilor săi3 . 

Pe lângă calitatea de profesor şi mai târziu de director (funcţie pe care a deţinut
o între 1879-1884), a exercitat şi alte atribuţii: bibliotecar, prefect al tipografiei, asesor 
consistorial, canonic mitropolitan (din 1879), vicar capitular (după moartea 
mitropolitului Ioan Vancea), vicar general arhidiecezan Şi prepozit capitular (din 1895), 
pentru ca în 1901 să fie distins cu titlul de prelat papal. A fost, pe drept cuvânt, un om al 
cetăţii ce s-a angrenat definitiv în toate problemele, inclusiv în cele de natură politică, 
afirmaţie ce o putem argumenta, de pildă, prin faptul că s-a numărat printre autorii şi 

semnatarii Pronunciamentului de la Blaj (1868). Nu a ocolit nici aspectele economice 
(după cum mărturiseşte bogata sa corespondenţă pe această temă, dar şi averea pe care a 
reuşit să o adune de-a lungul vieţii) fiind un colaborator fidel şi de nădejde al Băncii 
Albina, reuşind chiar să întemeieze, la Blaj, Banca Patria (1886). 

Deşi s-a implicat total în administraţie, totuşi Ioan Micu Moldovan nu a fost 
omul unei singure cărţi, nu s-a limitat doar la pregătirea lecţiilor şi la ducerea la bun 
sfărşit a diferitelor însărcinări. Dimpotrivă. Mărturie stau eforturile sale în dezvoltarea şi 
sistematizarea bibliotecii blăjene, articolele publicate în Arhiv-ul lui Timotei Cipariu sau 
în Gazeta de Transilvania şi Foia scolastecă, manualele sale4

, cărţile (Acte sinodale, 
vol. I şi II, Blaj, 1869 şi 1872; Spicuire în istoria bisericească a Românilor, Blaj, 1873) 
şi nu în ultimul rând, ca o amplificare firească, demersurile pentru cunoaşterea 

· patrimoniul românesc (carte veche, inscripţii, monumente etc.). Tocmai de aceea a 
câştigat pentru totdeauna sprijinul şi prietenia lui Timotei Cipariu, a cărei activitatea a 
continuat-o în felul lui. Să precizăm, de asemenea, că a fost ales membru al Academiei 

1 N. Comşa, Teodor Seiceanu, Dascălii Blajului 1754-1948, Bucureşti, 1994, p. 91-93. Date biografice 
vezi şi în: Enciclopedia Română, voi. III, Sibiu, 1904, p. 314; I. Raţiu, Ioan M. Moldovan (1833-1915)
Notiţe biografice, în Unirea, XXV (1915), nr. 93, 94, 95. 
2 Ilie Dăianu, Ion Micu Moldovan zis Moldovănuţ, Cluj, 1937, p. 35-36. Autorul consideră că, numele de 
Micu, nu se datorează staturii sale ci obiceiului de la Blaj de a se adăuga un al doilea nume pe lângă cel 
de familie. Spre exemplu, Octavian Banti şi-a adăugat pe cel de Bonfiniu sau Alexiu Viciu pe cel de 
Fabriciu etc. 
3 N. Comşa, Teodor Seiceanu, op. cit, p. 91-93; I. Raţiu, Ioan Micu Moldovan, Blaj, 1916, p. 4 - 5. 
4 Ştefan Manciulea, Ioan Micu Moldovan, autor de manuale şcolare, Blaj, 1938; Ioana Botezan, 
Documente inedite priyind contribuţia lui Ioan Micu Moldovan la elaborarea, editarea şi răspândirea 

manualelor şcolare din Transilvania în perioada 1860-1914, în Sargetia, X, 1973, p. 251-261. 
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Române5 şi preşedinte al Astrei, calitate în care a depus eforturi pentru ridicarea 
culturală a românilor din Transilvania, ca prim pas, esenţial, în emanciparea lor politică. 

Pe parcursul întregii sale vieţi, Ioan Micu Moldovan a dovedit interes pentru 
cunoaşterea, valorificarea şi protejarea patrimoniului cultural. Pe acest făgaş a 
desfăşurat o intensă corespondenţă - ce ilustrează domeniile lui de interes - cu numeroşi 
intelectuali (de la academicieni la preoţi şi învăţători de sat) care a avut ca obiect 
semnalarea cărţilor vechi româneşti, a descoperirilor de natură arheologică (inscripţii, 
monede etc.), promovarea artei româneşti, susţinerea şi dezvoltarea muzeului gimnazial 
din Blaj6

, strângerea documentelor istorice, colaborări şi schimburi de idei pentru 
valorificarea ştiinţifică a patrimoniului existent. 

În strânsă legătură cu demersurile ce au avut ca ţintă patrimoniul cultural în 
general, se află preocupările lui Ioan Micu Moldovan pentru organizarea şi îmbogăţirea 
colecţiilor muzeului gimnazial din Blaj. Predispoziţia sa pentru astfel de activităţi şi 

receptarea lui de către cercurile intelectuale din Transilvania şi nu numai, ca un 
apropiat, ba chiar cunoscător al lumii muzeelor, se pot argumenta prin conexiunile 
încheiate, de cărturarul blăjean, având tocmai această temă. 

Edificatoare şi convingătoare în acest sens sunt, de pildă, legăturile sale cu 
instituţii muzeale ale timpului sau cu societăţi care şi-a propus ca ţintă constituirea de 
muzee. Astfel, Societatea de istorie, arheologie şi ştiinţele naturii din Alba Iulia

7
, ce 

avea ca obiectiv constituirea şi coordonarea unui muzeu al comitatului Alba, înfiinţată 
la 1886, la iniţiativa, printre alţii, a avocatului Sigismund Reiner, îi trimite o solicitare 
în care îi cere sprijinul în vederea atingerii scopului propus. Nu ştim în ce măsură a dat 
curs acestei invitaţii, dacă ţinem seama că venea de la o societate maghiară (şi 

cunoscând reţinerea lui faţă de astfel de invitaţii din partea maghiarilor), dar ştim că 
iniţiativa românească, a Astrei, de a înfiinţa la Sibiu Muzeul Asociaţiunii8 a sprijinit-o 
necondiţionat, alocându-i suma de 20 coroane pe care a trimis-o comitetului însărcinat 
cu această misiune. Să adăugăm şi faptul că, în mod cert, dorinţa de a fi la curent cu 
lumea muzeelor l-a determinat să-şi noteze detalii despre furtul tezaurului de la 
Pietroasa „din museul de la Bucureşti pe 1. 12. 1875'', dar şi amănunte privind „cloşca 
cu pui". Aceleaşi considerente au stat la baza legăturilor sale cu Muzeul Naţional din 
Budapesta sau cu Muzeul Militar din Viena, din aceste spaţii a primit numeroase 
solicitări de colaborare sau schimburi culturale pe tema patrimoniului, fapt argumentat, 

5 Eadem, Ion Micu Moldovan şi Academia Română, în Marisia, VII, 1977, p. 197-21 O. 
6 Pentru mai multe detalii privind istoricul şi evoluţia muzeului blăjean, vezi: Ambrosie Cheţianu, Istoria 
naturală şi Museul de la şcolile Blajului, Blaj, 1902; Ştefan Manciulea, Muzeul Blajului, Blaj, 1940; 
Cornel Tatai-Baltă, Timotei Cipariu precursor al muzeografiei româneşti din Transilvania, în Apulum, 
XVI, 1978, p. 367-371; Zevedei-Ioan Drăghiţă, Preocupări muzeistice la Blaj în a doua jumătate a 
secolului al XIX-iea, în Acta Musei Corviniensis, VI, 2000, p. 263-270; idem, Preocupări muzeistice la 
Blaj în a doua jumătate a secolului al XIX-iea: colecţia de antichităţi, în Cultura Creştină, serie nouă, V, 
2002, m. 3-4, p. 267-286. 
7 Cu privire la această iniţiativă, ce a stat la baza actualului Muzeu Naţional al Unirii din Alba Iulia, vezi 
mai multe date la: Valer Moga, Eva Mârza, Muzeul Unirii din Alba Iulia. I. Tradiţii muzeografice, în 
Apulum, XXVII-XXX, 1990-1993, p. 417-442. 
8 Informaţii utile referitoare la constituirea şi evoluţia Muzeului Asociaţiunii, la: Ana Grama, 
Muzeografie românească la Sibiu la începutul secolului al XX-iea, în Revista Muzeelor şi Monumentelor. 
Seria Muzee, 3/1981, p. 16-21; Dorin Goţia, Muzeul „Asociaţiunii" în perioada 1914-1918, în Ziridava, 
XIX-XX, 1996, p. 239-153; Zevedei-Ioan Drăghiţă, Muzeul Asociaţiunii (1905-1914) reflectat în 
organele de presă ale Astrei, în Apulum, XXXVIII/2, 2001, p. 287-298. 
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spre exemplu, şi de expedierea unui regulament al expoziţiei maghiare de carte, la care, 
probabil, a fost invitat să participe9

. 

Preocupările sale muzeistice răzbat şi din ciorna unui drept la replică, destinat 
Gazetei de Transilvania, în care se arată mirat de faptul că i s-au răstălmăcit vorbele 
atunci când a luat în discuţie expoziţia organizată de şcoala de fete din Sibiu patronată 
de Astra. Reiterează faptul că participantele la expoziţie au toată consideraţiunea sa, 
subliniind importanţa unor astfel de manifestări 10 • 

O atenţie particulară a acordat, nu numai cât a fost director, dezvoltării muzeului 
gimnazial din Blaj, pe care l-a receptat şi el, la fel ca şi ceilalţi dascăli blăjeni, ca pe un 
muzeu naţional, aşa cum erau şcolile din orăşelul de la confluenţa Tâmavelor. O viaţă a 
fost conştient de necesitatea recunoaşterii direcţiilor esenţiale nu doar în argumentarea 
colecţiilor ci şi în remodelarea, după necesităţi, a scopului muzeului, de la muzeul cu 
valenţe şcolare spre muzeul tuturor românilor care să devină, într-un secol al 
naţionalităţilor, element identitar naţional. Din nefericire, evoluţia societăţii româneşti 
transilvănene a marginalizat Blajul care nu a mai avut puterea de a se dezbăra de tipicuri 
demult apuse, în favoarea, de pildă, a Sibiului. Inclusiv la nivelul mişcării muzeistice 
are loc acest transfer prin înfiinţarea, la începutul secolului trecut, a Muzeului 
Asociaţiunii. Revenind, trebuie să subliniem că preocuparea lui Ioan Micu Moldovan 
pentru dotarea muzeului, se poate observa prin acţiunile la care a participat sau pe care 
le-a iniţiat având ca ţintă creşterea zestrei muzeului gimnazial aspect ce reiese cu 
claritate din documentele ce s-au păstrat în arhiva sa. 

Dintre acestea, cel mai semnificativ rămâne documentul numit Poftire la 
contribuire pentru o colecţie de canci/ie şi plante de la cabinetul natural din Gimnaziul 
românesc din Blaj (Anexa I), ce nu este altceva decât o scrisoare apel adresată 

bucovinenilor în 24 decembrie 1858 şi care, aşa după cum se arată în titlu, a avut drept 
scop strângerea unei sume de bani pentru achiziţionarea unei colecţii necesară muzeului 
„matematic-fizic-natural" din Blaj. Au răspuns la această solicitare 20 de persoane, 
dintre care amintim: Evghenie, episcopul Bucovinei, cu administratorul - 50 fl.; Nicolae 
Hatman, protopop - 10 fl.; Ioan Dimitrovici - 5 fl.; Constantin Popovici, preot - 2 fl.; 
Bazil şi Ioan Mitrofanovici, preoţi - câte 2 fl.; Nicolae Shera - 2 fl.; George Pop, 
locotenent în regimentul de infanterie „Marele Duce de Baden nr. 50" - 10 fl.; Izidor 
Procopovici - 2 fl.; Aron Pumnul - 5 fl.; Alexandru Pleşca, teolog - 1 fl.; Nichifor 
Iliescu, teolog absolut - 1 O fl. etc. Este interesantă şi problematică prezenţa acestui 
document în arhiva lui Ioan Micu Moldovan. Ea ne împinge să luăm în discuţie 

posibilitatea antrenării acestuia, chiar dacă nu este amintit în mod expres, în acţiunile 
pentru obţinerea suportului material în dezvoltarea colecţiilor muzeului gimnazial din 
Blaj aproape de la începuturile sale. Nu am reuşit să identificăm rolul lui Ioan Micu 
Moldovan în lansarea scrisorii apel de mai sus, răspunsul poate fi presupus în bunele 
relaţii dintre acesta şi primul custode al muzeului, Simion Mihali Mihalescu 11

• Rămâne 
însă certă preocuparea cărturarului blăjean, pe parcursul întregii vieţi, pentru tot ceea ce 
a însemnat colecţie muzeală, aspect constatat sau intuit de toţi cei cu care a intrat în 

9 Arhivelor Naţionale Direcţia Judeţeană Cluj. Fond Blaj. Arhiva personală Ioan Micu Moldovan (mai 
departe Arhiva Ioan Micu Moldovan), doc. 9093, 9121, 17194, 17837 şi 18701. 
10 Ibidem, doc. 18736. 
11 Activitatea, în folosul muzeului blăjan, a acestui cărturar a fost sugestiv prezentată de V. Netea, Un 
precursor al muzeografiei româneşti: Simion Mihali-Mihalescu, în Revista Muzeelor, 4/1965. Schimbul 
de idei între Ioan Micu Moldovan şi Simion Mihali Mihalescu (mai ales după stabilirea celui din urmă la 
Craiova) este surprins de: Maria Roşca-Rosen, Ioana Botezan, Corespondenţa dintre Ioan Micu Moldovan 
şi Simion Mihali (I), în Marisia, VIII, 1978, p. 201-226 şi (II) Marisia, IX, 1979, p. 303-319. 
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contact, corespondenţa sa fiind plină de detalii în acest sens, oferindu-ne şi nouă o 
sumară prezentare a eforturilor sale pe acest teren. 

În vara lui 1859, din Pesta, Atanasie M. Marienescu12
, care a observat că „[ ... ] 

publicul român începe a cunoaşte lipsele lui şi întru acele începe a ajuta museul fizic
matematic-natural din Blaj [ ... ]", îi mărturiseşte că „[ ... ] şi eu sunt chemat a ajuta după 
putinţă[ ... ]" donând în folosul acestuia „[ ... ] 12 exemplare din Colinde care vânzându
se, banii să se predea muzeului". A şi trimis exemplarele promise, pe care Ioan Micu 
Moldovan le-a predat (septembrie 1859) custodelui muzeului, profesorul Simion 
Mihali-Mihalescu 13

. 

Artemiu Publiu Alexi 14
, profesor la gimnaziul din Năsăud, îi destăinuie (în 

scrisoarea din 2 aprilie 1874) greutăţile procesului educativ, mai ales în predarea 
ştiinţelor naturale, generate de lipsa unui muzeu de naturale bine dotat, situaţie cu care, 
presupune el, se confruntă şi şcolile Blajului. A reuşit să identifice o posibilitate de 
îmbogăţire a colecţiilor, respectiv înscrierea gimnaziului din Năsăud ca membru al 
Societăţii de zoologie şi botanică din Viena care i-a facilitat achiziţionarea unei „[ ... ] 
frumoase colecţiuni de insecte, conchili şi plante ierbarice cel puţin în preţul de 40 fl. v 
a. [ ... ]" la preţul de doar 4,50 fl. Recomandă, prin intermediul lui Ioan Micu Moldovan, 
şi Blajului această soluţie 15 • 

Câţiva ani mai târziu, îl surprindem pe Ioan Micu Moldovan preocupat cu 
achiziţionarea unui schelet uman ce urma să fie expus în muzeu. Apelează la Ioan Pop, 
student în medicină la Viena, care consideră că doar un schelet bine realizat „[ ... ] e 
demn să fie expus în un museu cu renume ori ce năzuieşte la renume". Tocmai de aceea, 
îi solicită timp şi o sumă mai mare de bani pentru a găsi scheletul cel mai indicat. Pe 
parcursul a mai multor scrisori îl informează despre stadiul demersurilor efectuate 
pentru a atinge ţinta propusă. În cele din urmă, îl achiziţionează de la firma Pfeiffer cu 
suma de 30 fl. şi în noiembrie 1869 se îngrijeşte să fie expediat la Blaj 16

. 

Acelaşi Ioan Micu Moldovan este întrebat de către Nicolae Pop, jude procesual 
în Gilău ( localitate din zona Huedinului), dacă au ajuns la muzeul din Blaj, „animalele 
umplute (n. n. împăiate) [ „.] una gâsca, unu ied de pădure [ „. ]" pe care le-a trimis 

. . ~ -17 acum trei, patru am m urma . 
Legat tot de colecţiile de naturale ale muzeului blăjean, considerăm interesantă, 

din perspectiva lucrării de faţă, angrenarea lui Moldovănuţ în discuţiile şi disputele 
referitoare la o presupusă existenţă, în muzeul gimnazial, a craniului poetului maghiar 
Petăfi Săndor. Întreaga poveste s-a declanşat la început anului 1902 din iniţiativa 
Societăţii Petăfi Săndor din Budapasta care, în urma unor informaţii potrivit cărora 
craniul poetului maghiar s-ar afla în muzeul din Blaj, a pornit o investigaţie temeinică. 
Solicită, prin reprezentantul ei, Kery Gyula sosit la Blaj, acceptul mitropolitului pentru 

12 Atanasie M. Marienescu (1830-1914) - scriitor şi folclorist român din Banat, membru al Academiei 
Române. Ca folclorist a cules şi publicat poezii şi basme populare: Balade, Colinde ş.a. 
13 Arhiva Ioan Micu Moldovan, doc. 12779, 12907. 
14 Artemiu Publiu Alexi - doctor în ştiinţe ale naturii la Universitatea din Gratz. A predat ştiinţele 
naturale la gimnaziul din Năsăud, unde s-a impus printr-un înalt profesionalism. În plan literar şi istoric 
şi-a făcut simţită prezenţa prin studii şi articole publicate în ziare şi reviste româneşti şi chiar prin lucrări 
editate în volume separate cum a fost Rezbelul orientale ilustrat, elaborat împreună cu Maxim Pop. 
15 Arhiva Ioan Micu Moldovan, doc. 9018. 
16 Ibidem, doc. 14634, 14636, 14637 şi 14638. 
17 Ibidem, doc. 14756. 
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expertizarea craniului în cauză, ce urma să se desfăşoare la Budapesta18
• Toate acestea 

(inclusiv detalii privind modul de transportare a craniului, elementele de securitate, 
însoţitorii etc.) au fost consemnate, succint, de cărturarul blăjean care notează, printre 
altele: „cunosc craniul, Reichenberger la donat museului nostru afirmând că l-a tăiat de 
la un ofiţer rebel din 1848-49 - şi cum R[ eichenberger] ca medic a avut puţine 
cunoştinţe; dar altminteri a fost om cinstit. Nici de ambulanţia de la Feriharu nici de 
Petăfi nu am pomenit pentru că R[ eichenberger] nu-mi spusese nimic" 19

• De aici am 
putea trage concluzia că Ioan Micu Moldovan a avut într-un fel sau altul, poate în 
calitate de director al gimnaziului din Blaj, legătură cu presupusul craniu a lui Petofi 
Săndor (se observă încă o dată antrenarea sa în înzestrarea muzeului) drept pentru care 
şi-a considerat intervenţia ca necesară şi de onoare. 

Interesante sunt şi piesele arheologice şi istorice semnalate şi/sau donate 
muzeului, prin intermediul lui Ioan Micu Moldovan. De la început trebuie să afirmăm 
faptul că în vasta sa corespondenţă am identificat în repetate rânduri referiri la aceste 
aspecte solicitându-i-se, uneori, părerea despre valoarea şi importanţa unor obiecte 
descoperite. Astfel, din „Capul Turzii'', îi este adresată o scrisoare (nu cunoaştem 
numele expeditorului şi nici data) în care semnatarul ei îi mărturiseşte că, aşa după cum 
i-a promis, s-a preocupat cu identificarea de antichităţi pentru muzeul din Blaj şi 

„umblând tot după antiquităţi am mai găsit doi bani mari - din lumea cea veche însă nu 
se poate cunoaşte nici pe unul scrisoarea, unul e tare diform şi e din aramă curată 
galbenă - celălalt din aramă roşie [ ... ]". Îi donează muzeului blăjean „dacă vor avea 
loc", cu alte cuvinte dacă se consideră că au importanţa cuvenită pentru a fi aşezaţi într
o colecţie muzeală. În încheierea scrisorii consemnează un lucru, consider, semnificativ 
şi anume speranţa că în viitorul apropiat Ioan Micu Moldovan va trece prin Turda şi 
împreună, prin săpături, vor scoate la suprafaţă „un stâlp de al lui Traian" (ar putea fi un 
fus de coloană găsit în ruinele romane de la Potaissa sau din castrul Legiunii V 
Maciedonica cantonată în această zonă), pe care dezgropându-l îl vor transfera în muzeul 
din Blaj („[ ... ] aşa I-om băga în muzeu")20

. 

De asemenea, profesorul Gavrilă Trifu, din Zalău, îi scrie în octombrie 1884, 
despre descoperirea de la Guruslău (ce i-a fost semnalată de învăţătorul de acolo), 
constând în „[„ .] o cnută, cum zice el, dar [este n. n.] o ghioga mică (buzdugan)[ ... ]". 
Având în vedere locul descoperirii respectivului obiect dar şi utilitatea lui (armă ?) 
putem avansa, cu prudenţă, ipoteza că ar proveni de pe câmpul bătăliei purtată aici de 
Mihai Viteazul. Probabil, pe baza aceloraşi consideraţiuni, învăţătorul, ce atrage atenţia 
asupra piesei în discuţie, o şi cumpără. Deşi, după cum scrie Gavrilă Trifu, a primit de la 
„culegătorul de antichităţi de aici" o ofertă destul de tentantă, nu i-a vândut piesa, dar o 
oferă cu întreaga inimă muzeului din Blaj, considerând împreună cu semnatarul scrisorii 
că „[ ... ] nu e bine să sporim noi şi cu banii şi cu norocul nostru (cu piesele descoperite 
n. n.) colecţiuni străine". Prin intermediul celui din urmă, trimite descrierea piesei (care 
din păcate nu s-a păstrat) pentru ca Ioan Micu Moldovan să-i stabilească valoarea 
„binevoiţi vă rog, cu tot respectul, a judeca asupra lucrului şi a mă înştiinţa că este acolo 
trebuinţă de această aflătură sau ba? primi-se-va? şi cui să o trimit ?"21

• 

18 Pentru mai multe detalii despre acest episod inedit din istoria muzeului din Blaj, vezi la: Arhivele 
Naţionale Direcţia Judeţeafiă Alba. Fond Mitropolia Română Unită Blaj. Cabinetul Mitropolitului, dosar 
133311902, 1336/1902; Unirea, XII (1902), nr. 2111 ian, nr. 3/18 ian, nr. 4/25 ian, nr. 5/1 feb. 1902. 
19 Arhiva Ioan Micu Moldovan, doc. 17216. 
20 Ibidem, doc.17808. 
21 Ibidem, doc. 16305. 
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La rândul său, preotul Alexandru Dănescu îi scrie din Voşlobeni (localitate în 
apropiere de Gheorgheni), despre o expoziţie secuiască din Sfăntu Gheorghe unde au 
fost expuse „monumentele din cestiune" (din păcate acestea nu sunt specificate piesele 
în discuţie) care s-au bucurat de un mare succes22

. 

Ioan Micu Moldovan este contactat de Ioan Vişa din Sibiu care i-a lăsat un inel 
pentru a fi donat muzeului din Blaj, aşa după cum reiese din adresa, datată 23 decembrie 
1912, înaintată de cărturarul blăjean direcţiunii gimnaziului. Piesa în cauză a fost 
descrisă de dascălul blăjean ca fiind un inel masiv „[ ... ] din aur foarte curat [ ... ] fundu 
este de aur, stufa de aur foarte bogată, trage 32 grame". Socoteşte că este vorba de un 
sigiliu inelar: „se vede a fi fost destinat a servi de sigiliu, dar litere nu sunt tăiate în 
stufa". Să mai notăm şi faptul că într-o mică scrisoare mulţumeşte donatorului pentru 
dar şi-l înştiinţează despre depunerea inelului în colecţiile muzeului23

. Tot un inel, de 
această dată pontifical, este obiectul unei scrisori (7 mai 1915) de la mitropolitul Victor 
Mihali, inel pe care înaltul ierarh l-a achiziţionat cu prilejul licitaţiei publice din 1 O 
iunie 1898. A fost cumpărat de Ioan Micu Moldovan cu suma de 100 fl. Descrierea 
inelului, cuprinsă în scrisoarea amintită, ilustrează valoarea sa; din păcate nu cunoaştem 
soarta lui şi nici dacă a fost ulterior donat muzeului24

. 

Ataşamentul lui Ioan Micu Moldovan, pentru muzeu este mărturisit şi de o altă 
adresă înaintată directorului gimnaziului prin care îi semnalează trimiterea monedelor 
dăruite de elevi în folosul muzeului: un dinar roman „de sub Hadrian'', dăruit de I. 
Cheţianu; o monedă de aramă din timpul lui Ludovic al XV-iea, dăruită de Simion 
Radu; un gros „transilvănean" din 1765 donat de G. Greşanu, o monedă din timpul lui 
Iosif al II-iea (1790) donată de Vasile Chirilă, o monedă de la „Franz II, 1800" donată 
de Vasile Aron25

• 

Pe de altă parte, în congruenţă cu scopul, enunţat mai sus, al demersului nostru şi 
în prelungirea lui, socotim că este locul să aducem în discuţie şi eforturile depuse de 
Ioan Micu Moldovan în menţinerea în bună regulă a fondului muzeului, efectuând, în 
acest sens, câteva rapoarte anuale existente în arhiva sa .. Astfel, s-au păstrat raţiunile 
(socotelile contabile) ale muzeului pe anii 1876, 1879, 1881, 1882 şi 1883 în care sunt 
justificate toate cheltuielile efectuate în şi pentru muzeu, asupra cărora ne vom oprit cu 
alt prile/6

. Am dorit totuşi să atingem şi acest aspect, tocmai pentru a sublinia 
angrenarea nemijlocită a lui Ioan Micu Moldovan în susţinerea şi, de ce nu, în 
coordonarea muzeului blăjean, în legătură sau nu cu funcţiile ce le-a deţinut. Pe aceleaşi 
coordonate aşezăm şi osteneala depusă pentru demararea şi supravegherea operaţiilor de 
restaurare a steagului companiei militare - constituită, în 1756, la iniţiativa episcoful 
Petru Pavel Aron şi pusă la dispoziţia Mariei Tereza în timpul războiului cu Prusia 7 

-

efectuată în 1905 cu costuri de 148 coroane28
. 

Nu putem încheia succinta noastră prezentare a activităţii cărturarului blăjean ce 
a desfăşurat-o în folosul muzeului din Blaj, fără să zăbovim asupra unei iniţiative, am 
spune, până la un loc, originală, prin care şi-a propus să sporească zestrea artistică şi 
istorică muzeală blăjeană. Este vorba de „loteria in folosul Museului gimnasiale de in 

22 Ibidem, doc. 10348. 
23 Ibidem, doc.18696. 
24 Ibidem, doc. 13027. 
25 Ibidem, doc.18727. 
26 Ibidem, doc. 5759-5767, 16532, 16535. 
27 Detalii despre această companie militară şi steagul ei, vezi la Ştefan Manciulea, op. cit., p. 25-27. 
28 Arhiva Ioan Micu Moldovan, doc. 13007. 
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Blasiu" (Anexa II) iniţiată în februarie 1863, în vederea achiziţionării tabloului 
„Mihaiu" (Mihai Viteazul) operă a pictorului academic Lukaci Sandor din Teiuş cu care 
Ioan Micu Moldova a intrat în contact. Loteria a avut următorul mecanism: se aşterneau 
pe hârtie 200 de „nume", fiecare cu o valoare de 50 de creiţari, care erau cumpărate de 
,jucători"; pentru şanse mai mari trebuiau procurate cât mai multe „nume". După 
cumpărarea tuturor „numelor" se efectua, în mod public, tragerea la sorţi în vederea 
stabilirii câştigătorului. Dintre „numele" însemnate de Ioan Micu Moldovan, este 
interesant să precizăm câteva: Abrud, A/bac, Alecsandri, Bărnuţiu, Basarabia, 
Bolintineanu, Câmpul Pâinii, Călugăreni etc. Dintre ,jucători" se remarcă: Simion 
Balint (a cumpărat cinci nume), Alexandru Şterca Şuluţiu, Ioan Micu Moldovan, Victor 
Mihali, Alexandru Micu, Ana Letiţia Hodosiu, Enea Silvie Hodosiu, Dr. Nicolae Stoia 
etc. Preţul tabloului s-a stabilit la 100 de florini, el urmând a rămâne muzeului ca dar 
din partea publicului participant, iar câştigătorul loteriei era răsplătit cu a cincea parte 
din banii strânşi29. 

Sub impulsul sentimentelor naţionale întărite prin admirarea tabloului în cauză, 
cunoscut de public înainte, căci a fost expus în sala gimnaziului cu ocazia sărbătoririi 
Sfinţilor Grigore, Vasile şi Ioan, patronii şcolilor blăjene, are loc o participare, destul de 
consistentă, dar nu suficientă, la loterie. Totuşi, acţiunea poate fi considerată un succes 
căci - chiar dacă nu s-au cumpărat toate cele 200 de „nume" - cu banii strânşi, la care s
au adăugat 20 de florini din fondul muzeului, s-a reuşit achiziţionarea, la 25 iulie 1864, 
a portretului domnului primei uniri30

• 

În interiorul acestor preocupări, putem înscrie şi pe acelea legate, direct sau 
indirect, de tot ceea ce înseamnă artă şi conexiunea ei cu patrimoniul cultural şi istoric 
aşa cum a fost el decodat în epocă. Nu putem afirma că Ioan Micu Moldovan a fost un 
mecena al artiştilor, dar trebuie să remarcăm suportul material sau moral oferit cu 
generozitate atunci când a fost solicitat nu neapărat de nume consacrate sau cunoscute 
din lumea artistică. Sprijinul lui trebuie înţeles ca unul în folosul istoriei naţionale, căci 
multe „proiecte artistice" au legătură cu momente şi personalităţi fundamentale din 
istoria noastră: Mihai Viteazul, Horea etc., ceea ce ne determină să constatăm caracterul 
militant al artei agreată de Moldovănuţ. 

Exemplar şi definitoriu pentru afirmaţiile noastre de mai sus sunt ideile 
vehiculate în corespondenţa purtă de dascălul blăjean, cu diferite persoane şi 

personalităţi desfăşurată pe parcursul a cca. o jumătate de secol. Partenie Cosma, 
student în drept, îi scrie, în 25 iunie 1860, din Pesta, că a întâlnit acolo un „[ ... ] 
bănăţean31 ce a învăţat pictura într-un institut privat de aici [ ... ]", care, deşi talentat, 
suferă de mari lipsuri materiale, având în vedere şi cheltuielile însemnate necesare 
pentru o astfel de educaţie. A fost susţinut de tinerimea universitară românească din 
Pesta, prin colecte, dar acum se află în „[ ... ] Viena în Academia de pictură, unde nu are 
cunoscuţi, nici poate lucra pentru sine". Iată de ce, propune o soluţie, care să asigure 

29 Ibidem, doc. 5755. 
30 Ibidem, doc. 5759. 
31 Este vorba de Nicolae Popescu (1835-1877). S-a născut în comitatul Caraş, a fost ucenic la zugravii din 
Bocşa şi Orşova. Obţine o bursă din fondul romanţian şi în 1860 se înscrie la Academia de arte frumoase 
din Viena împreună cu prietenul său George Vladareanu, de aici vor merge, tot ca bursieri la Academia de 
arte frumoase de la Milnchen şi din 1867 la Academia S. Luca din Roma în vederea perfecţionării. 
Reîntors în Banat, N. Popescu a pictat interiorul bisericilor din Seleuş şi Lugoj, a realizat portretul 
episcopului Victor Mihali etc. (Vezi C. Tatai-Baltă, Timotei Cipariu animator şi sprijinitor al artei 
româneşti din Transilvania, în Studia Universitatis Babeş-Bolyai, Series Historica, XIX, 1974, fas. 1, p. 
65-75). 
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subzistenţa artistului: retipărirea „portretului lui Mihai" (fără îndoială este vorba de 
Mihai Viteazul), cu spesele „unui avocat de aici, Gojdu", care apoi să fie vândute în 
folosul acestui tânăr talentat. S-au înscris la această acţiune, după cum mărturiseşte 
Partenie Comsa, nu mai puţin de 500 de persoane. Căldura cu care a fost îmbrăţişat 
proiectul, a determinat iniţiatorii să-şi propună imprimarea şi a „[ ... ] portretului lui 
„Ştefan cel Mare", tot în formatul lui „Mihai" [ „. ]", a cărui venit urma să fie utilizat 
pentru „[ „.] plătirea didactrului unor tineri mai lipsiţi de la Universitatea din Pesta". Ba 
mai mult, avansează ideea imprimării portretelor lui Petru Maior, Gheorghe Şincai, 

Inochentie Micu Klein, solicitându-i cărturarului blăjean sprijin în identificarea unor 
tablouri ale celor de mai sus, care să fie utilizate ca model. Venitul, ce se estima a fi 
destul de consistent căci aceste portrete ar avea „[ ... ] o trecere mare nu numai aici ci şi 
peste Carpaţi [ „. ]", urma să fie cedat muzeelor din Blaj şi Beiuş. Deocamdată,· se 
doreşte ducerea la bun sfărşit a primei iniţiative „a ajutora pe fratele Popescu", drept 
pentru care i se solicită sprijinul lui Ioan Micu Moldovan este rugîndu-1 să ajute la 
strângerea de ofertanţi pentru tabloul lui Mihai Viteazul (costul lui fiind de 1 fl. +taxele 
poştale)32 . 

Demersurile pe această linie nu au rămas sterile. Dimpotrivă. Astfel, profesorul 
Ioan Groze din Berbeşti (Maramureş) îi trimite suma de 6,60 florini pentru şase portrete 
litografiate „ale eroului Mihai" pentru care s-au abonat următoarele persoane: Atanasie 
Constantin - protopopul din Şomcuta (Şomcuta Mare - Maramureş), Iosif Pop - avocat 
în Şomcuta, Macarie Pop - cancelist în Berbeşti, Ladislau Dragu - notar în Dudeasa, 
Paul Dragoş - expeditor de poştă în Şomcuta, Job. (?) Groze „pe care îl cunoşti". 
Mărturiseşte că a apelat şi la alţi confraţi, care i-au promis că „[ ... ] vor trimite ale lor 
prenumeraţii, dar până acum nu au mai sosit. Sper însă că voi mai căpăta prenumeraţi şi 
atunci şi voi trimite paralele şi pentru acele". Din Nădlac (Arad), în septembrie 1866, 
preotul paroh Ioan Deac, îi mărturiseşte în scrisoarea sa: „cu mare sete şi dor am fost 
spre a vedea portretul eroului român Mihai şi până acum nu avui norocirea de a-mi 
stâmpăra setea". Iată de ce comandă un asemenea portret (trimiţându-i 1 fl.) şi-l roagă 

să-l expedieze prin mama unui „prunc de la noi"33
. 

Interesul pentru artă, mai ales pentru aceea strâns legată de momentele şi 

personalităţile fundamentale din istoria noastă, sesizabil la Ioan Micu Moldovan îl 
putem argumenta şi cu atenţia acordată lui Horea, Cloşca şi Crişan, receptaţi în a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea ca simboluri (la fel ca şi Mihai Viteazul sau Revoluţia 
de la 1848) al luptei naţionale a românilor din Transilvania. De pildă, preotul ortodox 
Pavel Lăbăşan din Sânandrei (localitate din apropierea Timişoarei) îi destăinuie că şi-a 
procurat „[ ... ] portretele martirilor români, Horea, Cloşca şi Crişan [ ... ]" din Sibiu de 
unde a fost informat că există şi o istorie a lor (probabil este vorba de lucrarea Nopţile 
carpatine sau Istoria libertăţii, Pesta, 1867 a lui Ioachim C. Drăgoescu) pe care o poate 
procura de la Blaj. Iată' de ce, îl roagă să-l ajute în acest sens. Preocupări de această 
factură, care nu sunt singulare, ce ţin, până la un loc, de ceea c~ se poate numi cultul 
eroilor sunt consolidate sau mai bine spus evidenţiate de adrese precum cea din 25 
februarie 1885, a mitropolitul Ioan Vancea, trimisă lui Ioan Micu Moldovan. I se 
solicită, la insistenţele autorităţilor, interzicerea oricăror manifestări comemorative în 
memoria lui Horea, Cloşca şi Crişan, inclusiv desfăşurarea serviciului divin sau a 

l .34 parastasu m . 

32 Arhiva Ioan Micu Moldovan, doc. 10227. 
33 Ibidem, doc. 10408, 10409 şi 12053. 
34 Ibidem, doc.12643, 16539. 
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Aceeaşi temă a susţinerii artei şi a tinerilor talentaţi, manifestată de Ioan Micu 
Moldovan, am identificat-o şi la alte paliere. De pildă, cărturarul blăjean a fost contactat 
(prin scrisoarea din 2 septembrie 1865) de către Iosif Vulcan pentru a obţine un portret 
al mitropolitului Alexandru Sterca Şuluţiu în vederea publicării în revista Familia. Peste 
câteva câţiva ani, în 1881, Artemiu Serdadi, inspector şcolar îi scrie din Oradea, 
solicitându-i o fotografie sau tablou al mitropolitului Ioan Vancea. Nu pentru a-l 
publica, ci pentru a fi utilizat ca material didactic pentru un tânăr, Nicolae Bran, elev în 
clasa a V-a în gimnaziul din Beiuş, foarte talentat la pictură: „zugrăveşte aşa de frumos 
că omul se miră de talentul lui". A efectuat portretele mai multor persoane şi acum 
intenţionează să realizeze portretul mitropolitului pe care doreşte să-l expună în cadrul 
expoziţiei de la Sibiu, unde văzându-l persoanele interesate, ar putea capta atenţia lor şi 
astfel „[ ... ] n-ar lăsa ca talentul lui să fie îngropat, ci spre mărirea şi fala noastră 
naţională s-ar îngriji ca în vreo academie de pictură să se înmieze cunoştinţele acele, 
prin care desigur ar ajunge la un renume european"35

. 

Admirabil, pentru blăjeanul Ioan Micu Moldovan, este dorinţa de a se racorda, 
în măsura posibilităţilor timpului, cu lumea culturală şi artistică europeană, desigur nu 
în mod direct ci mai ales prin intermediul scrisorilor primite din partea foştilor săi elevi 
şi/sau protejaţi. Exemplar şi definitoriu pentru acest aspect este „corespondenţa" din 
Viena a lui Emil Dobre care îi relatează despre întâmplarea care a avut în centrul ei 
tabloul Familia sfântă a pictorului rus Vereşciaghin36 . Cardinalul Ganglbauer a 
intenţionat scoaterea lui din expoziţie sub pretextul că este antireligios şi necuviincios, 
fapt ce a atras atenţia publicului asupra lui. Astfel că „acum în Kunstlerhaus, unde e 
expoziţia, nu se vorbeşte de altceva decât de acel tablou şi o mulţime nenumărată stă 
înaintea lui"37

. 

Este cunoscut că de-a lungul vieţii sale, Ioan Micu Moldovan nu a voiajat prea 
mult, datorită numeroaselor însărcinări care îl obligau să rămână în orăşelul de la 
confluenţa Tâmavelor, iar mai târziu sănătatea tot mai şubredă a fost altă piedică. Am 
putea afirma că orizontul său cultural nu s-a îmbogăţit excesiv prin călătorii, căci nu a 
avut posibilitatea de a intra in contact direct cu marile biblioteci, cu monumentele 
Europei culte sau cu muzeele şi expoziţiile ei. Dar aceasta nu înseamnă că nu le-a 
cunoscut prin lectură sau mai ales prin relatările tinerilor, foşti elevi ai Blajului, ajunşi 
acum să studieze şi să călătorească (deseori cu speze suportate de cărturarul blăjean) în 
centre universitare precum Budapesta, Viena, Berlin, Leipzig, Praga, Veneţia, Florenţa, 
Bratislava, Roma. De acolo trimit epistole sugestive şi pline de informaţii, despre 
monumentele şi evenimentele culturale pe care le-au văzut sau la care au participat, 
savurate, în mod sigur, cu plăcere de binefăcătorul lor, care le trăia împreună cu ei, 
bucurându-se că a putut să contribuie şi el la desăvârşirea educaţională a acestor tineri. 

Am socotit oportun, pornind de la afirmaţiile de mai sus, să zăbovim pentru 
puţin asupra acelor scrisori primite de Ioan Micu Moldovan în care sunt descrise 
centrele istorice ale diferitelor oraşe europene, expoziţii, monumente tocmai din dorinţa 

35 Ibidem, doc. 15605, 16748. 
36 Vasili Vereşciaghin ( 1824-1904) - pictor rus. Principalul domeniu în care s-a distins a fost pictura 
batalistă în care a venit cu o viziune nouă umanisto-pacifistă. A fost camarad de campanie, în războiul 
ruso-româno-turc din 1877-1878, cu Nicolae Grigorescu, acordând atenţie soldaţilor şi nu beligoşilor 
generali. În timpul acestui război a pictat, printre altele, tablourile Panehda şi La Şipka este linişte. A 
murit înecat o dată cu vasul Petropavlovski pe care se afla ca reporter de front în a treia campanie la care 
a participat: războiul ruso-japonez din 1904-1905 (Vasile Florea, Gheorghe Szekely, Mică enciclopedie 
de artă universală. De la origini până la anul 1950, Bucureşti-Chşinău, 2001, p. 349-350). 
37 Arhiva Ioan Micu Moldovan, doc. 10486. 
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de a creiona orizontul de idei pe care 1-a accesat, pe acest palier, cărturarul blăjean. Pe 
de altă parte, ele pot să reprezinte un indicator al stadiului de cunoaştere, prin călătorii, 
existent la nivelul elitei româneşti din Transilvania (în a doua jumătate a secolului al 
XIX-iea), sugerând totodată gradul ei de mobilitate şi direcţiile (rutele) preferate. 

Beniamin Pop, student la teologie, descrie Viena într-un mod aparte, afirmând 
că a avut asupra lui un mare impact. Se aştepta la o mare de oameni şi monumente 
nenumărate; a văzut, însă, palate „afară mucegăite", dar şi străzi largi cu clădiri de o 
„mărime spăimântătoare" ce l-au impresionat profund. Remarcabilă este şi descrierea 
muzeelor vieneze, mai ales a muzeului natural: „când m-am văzut într-o mare de 
animale etc., în muzeul natural îmi fugeau ochii fără a putea să examinez ceva 
deamănuntul că mii şi mii de altele mă atrăgeau. Leii, tigrii îmi dau o idee destul de 
clară despre ferocitatea lor [ ... ] o imagine vie de nervozitatea şi tare monstruoasă". O 
impresie similară a avut-o asupra lui şi colecţia de mineralogie unde sunt prezentate 
diamante, smaralde, rubine, minereu aurifer etc.38

. 

Berlinul anului 1868 şi muzeele sale îi sunt descrise lui Ioan Micu Moldovan de 
un alt fost elev de al său: G. Stoica, acum student în acest oraş. Mărturiseşte că a fost 
cucerit de frumuseţea lui, deşi, la prima vedere, datorită climei, are aparenţa unui oraş 
vechi şi posac, dar care posedă „multe lucruri demne de văzut". Între acestea, tânărul 
studios reţine Muzeul Naţional de Istorie, pe care l-a şi vizitat. Dintre piesele expuse, I
au impresionat „medaliile, pălăria lui Napoleon luate în lupta de la Waterloo". Atrage 
atenţia asupra teatrelor şi academiilor din Berlin, subliniind că toţi călătorii sunt 
impresionaţi de cultura poporului german39

. 

Din Budapesta, nepotul său, Ioan Modovanu, îi trimite mai multe scrisori în care 
descrie oraşul şi mai ales expoziţia industrială din 1885. Preţul de intrare la expoziţie a 
scăzut de la 5 fl. la 50 cr. în zilele lucrătoare, iar de la ora 18 la 20 cr., duminica fiind de 
30 cr. Deşi strâmtorat financiar, a vizitat această expoziţie „de dimineaţa la 9 ore, până 
seara la 6 ore", reuşind să examineze toate pavilioanele. Cel mai frumos, după părerea 
sa, a fost cel industrial pe care îl descrie în amănunt. În pavilionul agriculturii, pădurii şi 
bogăţiilor naturale, l-a impresionat colecţia prinţului Rudolf „[ ... ] care constă din urşi, 
lupi, vulturi şi alte animale aşezate într-o groapă tare frumoasă şi care toate, se zice, sunt 
împuşcate de către prinţul de coroană". Tot acolo, a identificat Munţii Apuseni care 
„[ ... ] se văd cu aurul său cel mult şi cu alte minerale, de asemenea şi râul Arieş cu 
multe plute pe el; mai încolo se vede locul unde se fac cercurile cu cataracte multe; aici 
se vede şi Detunata cea vestită". În pavilionul oriental, unde sunt prezente state precum 
Bulgaria, Serbia, Bosnia, Herţegovina, Turcia, s-a oprit asupra sectorului României pe 
care îl şi descrie: „România încă are aici mai multe tablouri: Argeş, Suceava, Dolj, 
Ialomiţa, Surduş, un cioban, un ţăran din Moldova şi un altul din Craiova - aceştia doi 
din ceară făcuţi şi tare ·urâţi la faţă, cu veşminte nu frumoase". În pavilionul închinat 
industriei de casă, românii din imperiu dualist sunt reprezentaţi în două camere: în 
prima „[ ... ] sunt două persoane, un bărbat urât la faţă, cu pălăria lată, un suman mare de 
lână albă, stă răzimat de o masă cu picioarele împleticite şi o femeie cu furca subsioară, 
având peste caier un tricolor naţional român. În a doua încăpere este prezentat interiorul 
unei case din Hunedoara „[ ... ] unde sunt patru persoane, trei femei şi un bărbat tânăr cu 
o căciulă mare pe cap, cu fluieră în gură şi având în picioare nişte opinci grozav de 
mari, îndoite înapoi tare, la vârf. Două femei mai bătrâne şi o fetiţă tânără au furca la 
sine. Mobilele din ambele chilii sunt natural reproduse, numai cât în cea dintâi este o 

38 ll>idem, doc. 14277. 
39 Ibidem, doc. 16000. 
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oglindă iar în cea de a doua nu". Descrie, de asemenea, pavilionul numit 
Arbeitsaustellung (unde sunt expuse o serie întreagă de piese industriale), pavilionul 
Crucii Roşii etc. Prezintă manifestările efectuate în onoarea oaspeţilor francezi 
(banchetul oferit în spaţiile Muzeul Naţional, reprezentaţiile teatrale etc.). Arată că sunt 
tot mai numeroase delegaţiile diferitelor naţionalităţi care vin să viziteze expoziţia. 
Numai din partea românilor nu se aude, în acest sens, nimic. Se întreabă, oarecum 
retoric, la fel de entuziast vor fi primiţi şi ei ?40

. 

Lui Liciniu Pop, student în teologie şi filozofie în Roma, Ioan Micu Moldovan îi 
datorează scurtele prezentări ale oraşelor italiene Veneţia şi Florenţa pe care le-a 
cunoscut doar în trecere, în timpul călătoriei sale spre Roma. Despre Veneţia nu are 
cuvinte laudative, arătând că oraşul un este frumos „[ ... ) străzile sunt necurate. Casele 
urâte. Se bagă apa prin casă". O impresie plăcută i-a făcut-o Florenţa, unde sunt lucruri 
frumoase „Statui. Antichităţi. Mai ales castelul Pitti pe care l-am văzut înăuntru, te pune 
în uimire". Ajuns la Roma a reuşit să viziteze principalele ei monumente: Biserica Sf. 
Petru, Columna şi Forul lui Traian, Capitoliu şi Forul roman, Arcul de triumf al lui 
Vespasian, şi pe cel al lui Constantin, Colosseum, Turnul lui Nero "de unde a privit la 
flăcările Romei" etc. În prelungirea acestor notiţe socotim oportună aşezarea descrierii, 
efectuată de către un student de la Propaganda de Fide (rămas nouă anonim), expoziţiei 
vaticane. Îl impresionează bogăţia exponatelor „nici nu poate omul să le privească bine, 
căci de toate părţile îi atrag atenţiunea miile de obiecte", care sunt aranjate într-un 
edificiu anume ridicat. L-au atras prin valoarea şi frumuseţea lor piese precum: o cruce 
de aur dăruită de regele Ungariei, mitra Parisului, un inel donat de sultan precum şi 

numeroasele piese donate de familia regală a Spaniei, veşminte preoţeşti, potire, discuri, 
statui ale diferiţilor papi, tablouri, sculpturi, orologii (inclusiv replica orologiului din 
Strassburg), coroane, sceptre, feşnice, cărţi (inclusiv cărţi ungureşti donate de episcopia 
catolică de Oradea), păsări „[ ... ] de toată specia, de prin alte ţări, umplute; animale 
umplute, piei de lei, urs, tigru etc. lucrate frumos [ ... ]" şi multe altele. Toate acestea 
ilustrează bogăţia, cu adevărat universală (universalism la care tindea biserica catolică) 
ce a impresionat, pe bună dreptate, pe vizitator41

. 

Interesantă este şi descrierea Pojon-ului (Bratislava) anului 1899 datorată 

studentului în drept George Pătăceanu. Arată că Pojonul are o poziţie geografică 

încântătoare, situat pe malul stâng al Dunării şi împresurat de munţi acoperiţi cu păduri. 
În mijlocul oraşului se înalţă vechea cetate de unde se deschide o panoramă plăcută, 
străzile pavate sunt mici şi strâmte, în contrast cu casele înalte, iar la intersecţia străzilor 
se găsesc mici parcuri „cu făntâni săritoare în mijloc"42

. 

Aşadar, Ioan Micu Moldovan, pe lângă bogata sa activitate în plan economic, 
administrativ şi şcolar, s-a preocupat, pe parcursul întregii vieţi, de cunoaşterea, 

valorificarea şi protejarea patrimoniului cultural. O frântură din această pasiune o 
reprezintă grija pe care a acordat-o muzeului gimnazial din Blaj, mai ales pentru 
îmbogăţirea colecţiilor sale. Pentru atingerea acestui scop, pe de o parte, s-a angrenat în 
două acţiuni iniţiate de intelectualitatea blăjeană: scrisoarea-apel, din 24 decembrie 
1858, adresată bucovinenilor în vederea obţinerii unei sume de bani necesară 

achiziţionării unei colecţii de naturale şi, respectiv, loteria organizată pentru 
achiziţionarea tabloului lui Mihai Viteazul pictat de Lukaci Sandor, iar pe de alta a 
strâns legăturile cu diverşi, potenţiali donatori: Atanasie M. Marienescu, Artemiu Publiu 

40 Ibidem, doc. 13100, 13102 şi 13103. 
41 Ibidem, doc. 14712, 14713 şi 17818. 
42 Ibidem, doc. 13843. 
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Alexi, Ioan Pop, Nicolae Pop, Gavrilă Trifu etc. care au dăruit, în folosul muzeului, 
variate bunuri culturale. Aptitudinile sale muzeistice s-au accentuat şi modelat prin 
contactele directe, dar mai ales prin cele mijlocite de foştii elevi ai Blajului ajunşi să 
studieze în centre universitare europene, cu muzeele, bibliotecile şi monumentele din 
Bucureşti, Budapesta, Viena, Berlin, Roma, Veneţia, Florenţa etc. În s!arşit, în interiorul 
acestor preocupări s-a înscris şi interesul pentru artă receptată de cărturarul blăjean sub 
aspectul ei militant, aşezată ca şi muzeul, în sprijinul ideii naţionale. Multe din 
„proiectele artistice" susţinute de Ioan Micu Moldovan au avut legătură cu momente şi 
personalităţi fundamentale din istoria noastră (Mihai Viteazul, Alexandru Şterca 

Şuluţiu). 

CONSIDERA TIONS SUR L' ACTIVITE MUSEOLOGIQUE 
DE IOAN MICU MOLDOVAN (1833-1915) 

Resume 

Ioan Micu Moldovan a part de sa riche activite economique, administrative et 
scolaire, s' est preoccupe, tout le long de sa vie, de la connaissance, la valorisation et la 
protection du patrimoine culturel. 11 a accorde une attention particuliere au musee du 
college de Blaj, surtout par le souci visant l'enrichissement de ses collections. Pourvu 
d'atteindre son but, il s'est implique dans deux actions demarrees par Ies intellectuels de 
Blaj : la lettre-appel, du 24 decembre 1858, adressee aux habitants de Bucovina en vue 
d'obtenir une somme d'argent destinee a acquerir une collection de produit naturels et 
respectivement, la loterie organisee d'acheter le tableau de Mihai Viteazul, peint par 
Lukaci Sandor de teiuş. En meme temps, il a renouvele Ies rapports avec de divers 
intellectuels de possibles donateurs : Atanasie M. Marienescu, Artemiu Publiu Alexi, 
Ioan Pop, Nicolae Pop, Gavrilă Trifu etc., qui ont fait au musee, de divers biens 
culturels. 

Ses aptitudes muse ales se sont accentuees et modelees a travers Ies contacts 
directs, mais surtout a travers ceux medies par Ies anciens eleves de Blaj qui etudiaient 
dans des centres universitaires, avec Ies musees, Ies bibliotheques et Ies monuments de 
Budapest, Vienne, Berlin, Rome, Venise, Florence etc. 

Enfin, au centre de ces preoccupations s'est aussi inscrit l'interet pour l'art 
envisage par l'erudit de Blaj sous son aspect militant, visant tout comme le musee 
national. Beaucoup de « projets artistiques » soutenus par Ioan Micu Moldovan ont en 
rapport avec des per~onnalites fondamentaux de notre histoire (Mihai Viteazul, 
Alexandru Sterca Şuluţiu etc.). 
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